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Oppgavesettet bestar av 5 kortsvarsoppgaver og 15 pastandsoppgaver.
Mange av oppgavene i denne runden er hentet fra fjorarets internasjonale
biologiolympiade.



Kortsvarsoppgaver

De 5 kortsvarsoppgavene utgjgr 40 % av endelig poengsum. Hver oppgave i
denne delen teller likt og gir maksimalt 2 poeng. Hver av oppgavene skal
besvares med korte skriftlige svar. Svaret ma fa plass i boksen under
spgrsmalet.

Maksimal poengsum kortsvarsoppgaver: 10 poeng

Pastandsoppgaver

De 15 pastandsoppgaver utgjgr 60 % av endelig poengsum. Hver oppgave i
denne delen teller likt og gir maksimalt 1 poeng. Poengsummen for hver
oppgave beregnes pa fglgende mate ut i fra antall riktige svar:

1 riktig = 0 poeng
2 riktige = 0,2 poeng
3 riktige = 0,6 poeng

4 riktige = 1 poeng

Maksimal poengsum pastandsoppgaver: 15 poeng



Oppgave 6
Kollisjon, stgy og forstyrrelser i vindmgnstre i forbindelse med vindmglleparker kan fgre til

problemer for fugler. | Storbritannia ble flere vindmglleparker bygget i habitatet til henholdsvis
skotsk rype (Lagopus lagopus scotica), enkeltbekkasin (Gallinago gallinago), sanglerke (Alauda
arvensis) og spover (Numenius spp.). Populasjonstettheten til disse artene ble underspkt og
sammenlignet med ubergrte habitater fgr, under og etter byggingen av vindmglleparkene.
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Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Populasjonen av skotsk rype ble redusert under byggeprosessen X
B. Av artene som ble undersgkt viste det seg at ferdigbygde vindmegller kun X
pavirker populasjonen av spover
C. Vindmglleparkene som ble undersgkt ligger i bedre habitater for skotsk rype X
enn kontrollstedene
D. Enannen miljgforandring enn byggingen av vindmglleparkene reduserer X
populasjonen av enkeltbekkasin i Storbritannia




Oppgave 7

Aerob nedbrytning av glukose bestar av mange delreaksjoner, men vi grupperer dem i tre hoveddeler:

glykolysen, sitronsyresyklusen og oksidativ fosforylering.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt

A. Biproduktet fra oksidativ fosforylering er CO, X

B. Ved oksidasjon av NADH frigjgres elektroner som driver X
elektrontransportkjeden, og dermed skaper den protongradienten som danner
ATP i mitokondriene

C. ATP-utbyttet fra et glukosemolekyl i glykolysen er 2 ATP X

D. Ved mangel pa oksygen kan glukose omdannes til melkesyre X

Oppgave 8

DNA har samme kjemiske oppbygning og fungerer likt i alle organismer. DNAet inneholder

oppskriften pa alle proteiner som kan lages i en celle, men det er flere reaksjoner som ma til for a fa

et ferdig produkt.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt

A. Spleisosomer, RNA-polymerase og tRNA-syntetase er viktige i reaksjoner nar X
proteiner lages

B. Etter transkripsjon ma eksonene fjernes fra pre-mRNAet i en prosess som kalles X
RNA-spleising

C. Fgrste aminosyre i en peptidkjede er alltid metionin fordi startkodonet har X
baserekkefglgen AUG

D. mRNA syntetiseres i 5’23’ retning X

Oppgave 9

Det er fgrst og fremst nyrene som sgrger for at vevsvaeskens volum og konsentrasjoner av ulike ioner

holdes stabilt, og for at avfallsstoffer og fremmede stoffer fjernes fra blodet.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Nyrene mottar ca. 25 % av hjertets minuttvolum fordi nyrene har et stort behov X
for oksygen for a utfgre sine viktige oppgaver
B. Ved diabetes er det unormalt lavt niva av glukose i urinen X
C. Vaeskemengden som dannes ved filtrasjon av blodplasma i den fgrste delen av X
nyrenes rgrsystem (nefronene), utgjgr mellom 150 og 200 L/d@gn hos voksne
D. ADH sgrger for at det blir satt inn flere akvaporiner i cellemembranen i X

samlekanalen




Oppgave 10

Nevronene med nerveendene 1, 2 og 3 ble kunstig aktivert til 8 danne et aksjonspotensial. Evnen
deres til 3 initiere et aksjonspotensial ved punkt 4 ble undersgkt.
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Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt

A. Samtidig aktivering av nevron 1 og 3 kan utlgse aksjonspotensial ved punkt 4 X

B. Stimulering av nevron 2 aktiverer nevron 1 X

C. Potensialet ved punkt 4 blir mer negativt nar nevron 2 alene aktiveres X

D. Dersom nevron 3 ble aktivert to ganger i rask rekkefglge kan det utlgses et X
aksjonspotensial ved punkt 4

Oppgave 11

U Artene har ulike strategier for hvor godt de tar vare pa avkommet sitt, og de to ytterpunktene
kalles r-seleksjon og K-seleksjon.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. r-selekterte arter viser liten omsorg for avkommet sitt X

B. K-selekterte arter har som regel kort levetid X

C. Ukjgnnet formering er normalt for r-selekterte arter X

D. K-selekterte arter reproduserer ofte raskt X




Oppgave 12

Edward Jenner (1749-1823) var opphavsmann til koppevaksinen. Han la merke til at budeier som
hadde hatt kukopper, ikke fikk kopper selv. Jenner gned derfor verk fra storfe med kukopper inn i ett
sar pa en liten gutt, som fikk kukopper. Han eksponerte sa gutten for verk fra et menneske med
kopper uten at gutten ble syk. Koppeviruset, som overfgres giennom luftveiene, er veldig smittsomt
og er ofte dgdelig. Takket veere vaksinasjon er kopper na utryddet.

C)
Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Koppevirus og kukoppevirus deler noen aminosyresekvenser pa overflaten X
B. En ble ofte smittet av koppeviruset flere ganger X
C. Det var fgrst da antibiotika ble oppdaget at de siste tilfellene av kopper ble X

kurert

D. Produksjon av antistoffer mot koppeviruset er avhengig av antigenpresentasjon | X
pa MHC-klasse Il og aktivering av T-hjelpeceller




Oppgave 13

Eksperimenter viser at proteinet CwiM er en regulator for dannelse av cellevegg i tuberkelbasillen
Mycobacterium tuberculosis. Lengden (1) og antall (2) av villtypeceller (WT) og mutanten CwiM ble

undersgkt. Likheter i aminosyresekvens antyder at CwiM er homolog til sink-avhengige enzymer (3)
Mycobacterium smegmatis er en nzer slektning av M. tuberculosis.
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Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. CwiM er sannsynligvis sinkavhengig X
B. CwiM gker cellens overlevelse X
C. For M.smegmatis er det sannsynlig at CwiM er viktig for celleforlengelse X
D. Celleforlengelse er ngdvendig for overlevelse X




Oppgave 14

Krakeboller (Echinoidea), albusnegl (Patella vulgata) og tang kan leve sammen pa havbunnen.

Krakeboller er viktig naering for havotere (Enhydra lutris). Tangens dekningsomrade ble malti et
eksperimentomrade hvor populasjonen av krakeboller og albusnegl ble regulert av forskere.
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Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Albusnegl pavirker vekst av tang dersom krakeboller er til stede X

B. Krakeboller pavirker tang mer enn albusnegl gjgr X

C. Krakeboller gker tilveksten av tang X

D. @kningiantall havotere gker tilveksten av tang X

Oppgave 15

Utviklingen av fotosyntese fgrte til en oksygenholdig atmosfaere som la til rette for utvikling av dyr.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
E. Protongradienten over tylakoidmembranen kan brukes for a produsere ATP X
F. |fotosystem Il frigjgres elektroner slik at vi far dannet NADPH X
G. | den lysuavhengige reaksjonen senker enzymet rubisco aktiveringsenergien for | X
fgrste del av reaksjonen
H. Det forekommer redoksreaksjoner i bade fotosystem | og Il X




Oppgave 16

Skissene nedenfor er fra ulike dyregrupper og viser overflatene der gassutvekslingen skjer (gra),
retningen pa mediet som oksygen hentes fra (bla), og blodstremmen gjennom respirasjonsorganet
(red).

Fisk

Pattedyr

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt

A. Hos alle dyregruppene skjer gassutvekslingen mellom luft eller vann og vaesken | X
utenfor cellene ved diffusjon

B. Pattedyr tar opp en stgrre andel av oksygen fra luft enn fisk gjgr fra vann X

C. Luft ma veere innen mikrometeravstand fra aktive insektceller for at X
gassutveksling kan skje

D. Luft som nar de respiratoriske overflatene i fuglenes lunger, inneholder mer X

oksygen enn luften i pattedyrenes alveoler




Oppgave 17

Mennesket har tre forskjellige muskeltyper som sammenlagt utgjgr mer enn halvparten av

kroppsvekten.
Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Aksjonspotensial fra motoriske nerveceller fgrer til at muskelcellene skiller ut X
Ca’*, som aktiverer muskelcellene til 3 frigjgre acetylkolin
B. Skjelettmuskelceller har flere kjerner, i motsetning til andre muskelceller som X
kun har én
C. Alle muskler ma stimuleres av nervesystemet for a aktiveres X
D. Glatte muskelceller har en oval form og apne celle-celle-forbindelser med X
naboceller
Oppgave 18

Antibiotikaresistens er en global medisinsk utfordring, og kunnskap om hvordan antibiotikaresistens

oppstar er helt avgjgrende for at vi skal kunne stoppe den negative utviklingen.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Antibiotika fgrer til spesifikke mutasjoner i noen av bakteriene. Dette gjgr X
bakteriene antibiotikaresistente
B. Antibiotika aktiverer bakteriegener som koder for enzymer som kan X
gdelegge antibiotikumet
C. Antibiotika gker bakteriens mutasjonsrate, slik at resistente bakterier mer X
sannsynlig oppstar
D. Antibiotikaresistente bakterier er allerede til stede i populasjonen. Disse X
overlever og reproduserer med antibiotikumet til stede
Oppgave 19
Enzymer
Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. pH-verdien er en miljgfaktor som pavirker enzymaktivitet og i X
menneskekroppen fungerer enzymer optimalt ved pH 7,0
B. | oksidasjons- og reduksjonsreaksjoner er jern- og kopperioner vanlige X
koenzymer
C. Enzymer er katalysatorer og senker aktiveringsenergien for kjemiske reaksjoner | X
D. Sluttproduktet i en reaksjonsrekke er ofte hemmere av et enzym i X

reaksjonsrekken
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Oppgave 20

John Gurdon (1933-) var den fgrste til 3 giennomfgre en vellykket kloning av frosk (Xenopus laevis).

Han tok differensierte celler fra rumpetroll (1) og frosk (2, 3) og overfgrte cellekjernen til kjernelgse

eggceller. Disse eggcellene fikk enten utvikle seg videre (1, 2), eller sa overfgrte han kjernen flere

ganger til nye kjernelgse eggceller fgr han lot eggcellen utvikle seg (3).

Eggcellens kjerne fjernes

Eggcellen utvikler seg

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
A. Gurdon viste at voksne celler inneholder alt ngdvendig DNA for at et foster skal | X
utvikle seg
B. Cytoplasmiske faktorer er tilstrekkelig for a regulere celletype X
C. De kraftigste (irreversible) regulatorene for en celletype skrus pa tidlig i X
utviklingen
D. Det kan ta langt tid fgr faktorer som bestemmer celletype pavirker genuttrykk X
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